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Info letterkast
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De letterkast kun je wel vergelijken met de letterdoos. De doos waar alle letters gesorteerd in liggen. Met die letters kan je woorden en/of zinnen maken. Nu doe je dat om te oefenen met letters en om te leren schrijven. Wat je misschien nog niet wist is dat ze vroeger ook al gebruik maakten van letterdozen. Toen noemden ze het alleen letterk asten. Die zagen er ongeveer zo uit, zoals hieronder.
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Misschien zie je wel dat het er iets anders uit ziet. De letterkast noemden ze een kast, omdat wat je  hier op het plaatje ziet, slechts één la is van de kast. In deze la zit wel al het hele alfabet en alle tekens die daarbij horen. Alleen hadden ze toen ook al verschillende lettertypes gemaakt. Ook hadden ze al verschil gemaakt in kleine en grote letters. Daarom is het dus een letterkast. Een kast met allemaal lades vol met alle letters en tekens van het alfabet, alleen zit in elke la toch wat anders!

Maar waarom hadden mensen dit eigenlijk? Vroeger waren er nog geen computers waar je op kon typen of andere handige machines waar dat mee kon. Ook konden mensen nog niet kopiëren. Toch wilden de mensen niet meer alles opschrijven en dachten ze dat het sneller moest kunnen. Bijvoorbeeld voor de kranten. Daarom hadden ze het idee om alle letters te maken op een ijzeren staafje. Als je dan inkt erover doet, kan je stempelen en heb je een woord, een zin, een verhaaltje of zelfs een hele krant! 
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In de letterdoos die jullie kennen, kun je onder de letterbakjes zinnen of woordjes maken op de plankjes. Vroeger hadden de mensen hier een zethaak voor, waar ze de letters dan oplegden. Wat grappig is dat je alles precies verkeerd om van rechts naar links neer moest leggen, zodat als je ging stempelen het dan wel recht was. 
